

●新华社记者

清明寄哀思，山河念忠魂。他们在漫漫夜里点燃火种，在巍峨山巅上擎起旗帜；他们将坚毅背影留给至亲，把满腔热血洒向热土。105年来，一代代中国共产党人舍生忘死、百折不回，以坚不可摧的强大精神力量，带领人民救国、兴国、强国，缔造了彪炳史册的伟大胜利，谱写了气壮山河的英雄史诗，将千秋功勋镌刻在民族丰碑上。

英灵不泯，浩气长存。向着第二个百年奋斗目标，新时代中国共产党人承载着先烈的热望，书写下复兴的荣光，团结带领亿万人民矢志不渝、接续奋斗，豪情满怀向前进。山河为碑——“理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭”又是一年清明至。湖南桂东县仙山陵园里，青山乡党员干部陪着方璇的家人将一束束菊花轻

放碑前。“方乡长，请您放心，现在我们村里大家都越来越好了。”方璇，一位在偏远村寨深耕扶贫事业的年轻党员，勒紧腰带上山，挽着裤脚下田，短短几个月，走遍数百户村宅。2017年，在前往扶贫点的途中，因车辆滑落山崖不幸殉职，年仅26岁。“我能吃苦，希望组织给我压担子！”大学毕业后她选择扎根乡野，在脱贫攻坚的战场上冲锋在前，以心许党，以身报国，血染青山终不悔。 >>> 下转3版①

www.icswb.com 晚报热线82220000

393个民生项目铺就幸福路

《长沙市2026年市政基础设施项目计划》近日正式印发

聚焦融城交通、全运保障与日常出行等，年度预计投资244.85亿元

长沙晚报4月5日讯(全媒体记者 刘嘉)建设长沙至浏阳市域(郊)铁路黄花机场至浏阳段工程(黄花机场至集里)，让浏阳与长沙主城区更快接轨；推进长沙市观音港路(大托路—新锋路)道路工程，为2029年全运会“铺”出畅通赛道……记者从长沙市住房和城乡建设局了解到，《长沙市2026年市政基础设施项目计划》(以下简称《计划》)近日正式印发，一个个建设项目不仅勾勒出城市发展的宏大骨架，更回应着老百姓“路好不好走”“道路堵不堵”“进城方不方便”的日常关切。

磁浮“牵手”浏阳，铺就“半小时融城生活圈”

“从浏阳去长沙高铁南站，以前要转几趟车，等这些磁浮通了，听说从浏阳城区到黄花

机场只要20多分钟！”家住浏阳市集里街道的市民张先生，一直关注着长浏磁浮的进展。他的期待，将在2029年变成现实。

《计划》明确，长沙至浏阳市域(郊)铁路黄花机场至浏阳段工程(黄花机场至集里)正在加快推进，项目总投资超104亿元的工程采用了省内自主研发的磁浮技术。这条“融城快线”起于黄花机场T3航站楼，止于浏阳集里，串联起空港新城、金阳新区、浏阳主城区。

更重要的是，这条线路是长株潭一体化“一城”理念的生动实践。长浏磁浮不仅是一条交通线，更是一条产业线、民生线、都市圈一体化发展的示范线。未来通车后，浏阳将真正融入长沙“半小时交通圈”，无论是浏阳市民来长沙上班、就医、上学，还是长沙市民去浏阳赏大围山杜鹃、品蒸菜美食，都将变得像串门一

样方便。

全运“专线”加速跑，为2029年盛会铺路

如果说长浏磁浮是拉近城与县的距离，那么观音港路(大托路—新锋路)则是一场国家级盛会“量身定制”的畅通工程。

这条总投资近6亿元的道路承载着湖南承办2029年第十六届全国运动会的重要使命，预计2027年竣工通车。《计划》明确提出，“紧扣赛事需求倒排工期，确保奥体中心周边配套道路、跨江通道按期通车，推进观音港路、强体路及暮坪大桥两端接线建设，保障赛事交通高效有序。”

观音港路位于奥体中心核心片区，是连接各赛事场馆、疏散瞬时大客流的关键通道。届时，来自全国各地的运动员、观众、媒体将汇聚

长沙。观音港路等配套道路将高效地把车流、人流快速分流到各个场馆和交通枢纽，避免拥堵，让赛事体验“丝滑”顺畅。

而对周边居民来说，这条路更是实实在在的出行福利——片区交通微循环打通了，上班通勤、周末出游不再绕远路。

393个项目勾勒“幸福长沙”新图景

除上述重点项目外，今年长沙市市政基础设施建设还将全面铺开、多点发力。根据《计划》，全市共铺排续建及新建市政基础设施项目393个，年度预计投资244.85亿元。

地铁2号线西延二期、6号线东延段今年进入试运行，意味着梅溪湖、黄花机场等区域的市民出行将更加便捷；

>>> 下转3版②

着力实现更多“从0到1”的突破 湖南新立项10个重大基础研究项目

长沙晚报4月5日讯(全媒体记者 徐运源)近日，省科技厅发布通知：征集需求、凝练设计、专家综合咨询论证、会议审议、公示等程序，正式立项10个2026年湖南省重大基础研究项目，项目实施期限为3年。

此次立项的项目主要聚焦人工智能(具身智能)、先进材料(未来能源)、空天海洋、类脑科学等领域。包括“集群智能感知机理与决策机制研究”“生物启发的智能感知与认知基础理论研究”“基于空-地-海协同平台的地球内部热状态研究”“面向未来的全固态电池材料化冶金基础研究”“时空拓扑光场结构调控与机制研究”“亚原子粒子高精度理论与实验研究”“神经细胞命运的遗传与表观调控机制研究”“生物重要发育规律及调控机制研究”“角质层介导的园艺作物品质与抗性协同改良机制研究”“细胞器互作网络调控线粒体稳态的机制研究”。牵头单位为国防科技大学、中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湖南农业大学、南华大学等高校。

基础研究是整个科学体系的源头。湖南省重大基础研究项目旨在围绕国家所需、湖南所能、瞄准制约高质量发展的关键科学问题，依托高水平科研载体和人才团队开展联合攻关，着力实现更多“从0到1”的突破，支撑在湘高校重点学科建设发展。



扫码查看 更多项目信息

小剧场藏大戏，外地游客来长“追剧”

清明假期长沙小剧场好戏连台，带动城市文旅消费火热



清明假期，长沙博物馆内的《寻长沙》文博风物艺术幻境迎来首演一周年。图为《寻长沙》剧照。长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄



清明假期，在悦方ID MALL，《开关 SWITCH》精彩演绎，吸引众多市民游客前来观看。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄



清明假期第二天，长沙五一商圈人流如织。这里小剧场密布，带动了市民游客前来打卡。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

●长沙晚报全媒体记者 宁莎鸣

“本来孩子就喜欢逛文博场馆，趁着假期出来玩，刚好还有演出看，就一站式体验了。”来自衡阳的家长唐女士说道。清明假期期间，长沙博物馆内的《寻长沙》文博风物艺术幻境迎来首演一周年，吸引了不少市民游客。

4月1日，长沙市文化旅游广电局与长沙市财政局联合发布《关于支持长沙市演艺新空间(小剧场)高质量发展的若干措施》实施细则(以下简称《细则》)，为遍布全市的小剧场

再添一把火，“追一部剧、来一场CityWalk、爱上一座城”成为常态。

持续开演 外地观众奔赴长沙追剧

清明假期首日19时许，悦方ID MALL里已经人流如织。不少年轻人手握票根，甚至拿着应援物料等待着一场大秀开演。

近年来，《疯狂星夜》《美丽人生》《开关 SWITCH》等多个剧目入驻这家商场，悦方ID MALL俨然成为长沙小剧场演艺的中心。

>>> 下转2版②



未来造飞机高铁，可能是机器人“组团”干活

潇湘实验室打造智能制造机器人集群，着力解决重大装备制造需求

●长沙晚报全媒体记者 徐运源 通讯员 徐一鑫

高铁车厢里，一台机器人自动“跑”到工位，伸出机械臂，对准螺栓，“咔哒”一声精准拧紧，完成任务后又转向下一个点位。

这一幕，已在中车的生产线多次上演。用不了多久，这种螺栓锁附机器人将批量上岗，替代工人完成繁重而关键的拧螺栓工作。

“每节车厢有成百上千个螺栓，人工去拧耗时费力，扭矩一致性也难以

把控，机器人能大幅提升效率和精度。”近日，湖南大学教授、潇湘实验室副主任颜志接受记者采访时介绍。

这款机器人背后，是潇湘实验室主任王耀南院士团队正在攻关的“智能制造机器人集群”技术。它瞄准的，不只是高铁，还有飞机、舰船等重大装备的制造需求。

一个大胆设想

航空航天、海洋舰船、轨道交通等领域的重大装备制造，是强国之基、强国之基，其制造水平代表国家制造业

的核心竞争力。

然而，飞机机身、机翼等大型复杂部件通常具有尺寸超大、工序繁多等特点，其制造长期面临难度大、任务多、精度高等挑战。

>>> 下转2版③



长沙推动科产融合提质增效 系列报道



三台机器人在模拟协同对接机翼机身。长沙晚报全媒体记者 徐运源 摄



扫码看视频 走近智能制造机器人集群

抓好安全生产 维护社会稳定

周健等市级领导分别带队 检查督导安全稳定工作

长沙晚报4月5日讯(全媒体记者 刘俊)清明假期期间，周健等市级领导分别带队检查督导安全稳定工作，要求深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，始终牢记人民至上、生命至上，时刻绷紧安全发展这根弦，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

市委副书记、湖南湘江新区(长沙高新区)党工委书记、岳麓区委书记周健先后来到新江河防洪治理工程项目现场、天顶街道永安小区、青山片区征拆指挥部、橘子洲景

破淤积 固堤坝 畅渠道

长沙市水利局以巡促治，把民生福祉“蓄”在群众家门口

长沙晚报4月5日讯(全媒体记者 刘攀)家门口的这口塘清淤、堤坝加固后蓄水能力增强了，我下游的田再也不怕水了！”近日，宁乡市东湖塘镇东湖塘社区村民王庆国说起门前山塘的变化，激动之情溢于言表。

农村山塘蓄水能力直接关系到农业灌溉用水保障，是与农村群众生产生活息息相关的民生大事之一。围绕市委巡察反馈意见指出的“山塘淤积”等问题，长沙市水利局在整改环节对全市山塘情况开展摸底梳理，积极争取资金支持，实施标准化山塘建设，努力让淤积的山塘重焕生机。

近年来，全市累计投入省、市资金超2亿元，恢复小水源蓄水能力及提升山上经济作物灌溉水源保障能力(山塘)建设4356处，畅通“中梗阻”渠道178公里，完成市级标准化山塘清淤整治1717处，累计新增蓄水能力1218.95万立方米，恢复和改

善灌溉面积47.66万亩，为区域农村群众生产生活提供了强劲的水利保障。山塘“解渴”只是第一步，水利惠民的触角还在更广阔的领域延伸。根据市委巡察提出的“进一步推进水利项目建设”的意见，市水利局树牢“利民便民”理念，推动总投资13.4亿元的39座“新装上阵”的水闸发挥了科学拦蓄河水、适度抬高河道水位的关键作用，有效解决河道两岸用水难题，保障群众用水安全。新建水闸的工作桥，还打破了两岸交通壁垒，周边居民的出行便捷度大幅提升。

“民之所盼，政之所向。接下来我们将以巡察整改为契机，持续聚焦群众在水利领域的急难愁盼问题，用情用力办好水利民生实事，让更多群众对水利巡察整改成效可感可及。”市水利局相关负责人表示。

